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Nazwa implementacji: Nauka jezyka Python - wyrazenia warunkowe
Autor: Piotr Fiorek
Opis implementacji: Poznanie wyrazen warunkowych if - elif - else.

Nasz kalkulator umie juz liczy¢, ale potrafi przeprowadzac tylko jedno, wybrane dziatanie i aby np. podzieli¢ dwie liczby, musimy zmienia¢ kod
programu. A gdyby tak nasz program na poczatku pytat, jaka operacje chcemy wykonad i na tej podstawie wybierat, jakie dziatanie wykona¢?
W tym celu program bedzie musiat na poczatku zapytaé o dziatanie, ktére chcemy wykonaé, zapamieta¢ w zmiennej co uzytkownik wpisat i
na tej podstawie zdecydowac co ma zrobic dalej.

Do podejmowania decyzji w programowaniu stuzy instrukcja warunkowa ,,if”, czyli z angielskiego ,jesli”. Posiada ona réwniez opcjonalng,
dodatkowa czes¢ w postaci instrukcji ,,else”, czyli ,,w przeciwnym wypadku”. Czes¢ ,,else” nie jest obowigzkowa, ale bardzo czesto jest
przydatna, jesli chcemy, zeby nasz program sprawdzit jakis warunek i wykonat jaki$ kod, jesli warunek jest prawdziwy lub wykonat inny
kawatek kodu, jesli warunek byt fatszywy.

Uzycie pary ,if” - ,else” wyglada w Pythonie tak:

if <wyrazenie warunkowe>:
instrukcja 1

instrukcja 2

else:
instrukcja 1

instrukcja 2

Oczywiscie zamiast czesci ,,<wyrazenie warunkowe>" wpisujemy, to co chcemy, aby nasz program przetestowat. Po czesci wyrazeniu
warunkowym musimy wpisa¢ dwukropek, co oznacza, ze dalej wypiszemy instrukcje, ktére maja by¢ wykonane, jesli warunek jest prawdziwy.
Instrukcji moze by¢ dowolna ilo$é, ale wszystkie instrukcje muszg by¢ wciete wzgledem instrukcji ,,if”. W ten sposéb Python rozpoznaje ktére
instrukcje ma wykona¢ po sprawdzeniu prawdziwosci wyrazenia. Tak samo po instrukcji ,.else” musimy wstawi¢ dwukropek, a instrukcje
muszg by¢ wciete. Gtebokos$¢ wciecia nie ma znaczenia (dobry zwyczaj programowania w Pythonie mdwi, zeby uzywaé czterech spacji), ale
musi by¢ ono w catym programie zawsze tej samej gtebokosci. Czyli jesli raz sie zdecydujemy na cztery spacje, to wszystkie wciecia w
programie musza by¢ robione czterema spacjami.

Zostawmy na razie nasz kalkulator i najpierw pobawmy sie instrukcjami ,,if” - ,else” na prostszym kodzie:
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zmienna = input('Podaj cyfre: ')

zmienna = int(zmienna)

if zmienna > 10:

print('Wpisates$ cyfre wiekszg niz dziesiec')
else:

print('Wpisates cyfre mniejsza niz dziesiec')

print('Koniec programu')

W kodzie po raz kolejny wczytujemy wartos¢ z klawiatury do zmiennej. Nastepnie przypisujemy do naszej zmiennej wartos$¢ tej zmiennej
zamieniong na liczbe catkowita. W ten sposéb mozna na state skonwertowaé zmienng na okreslony typ, aby nie musie¢ tego robi¢ za kazdym
razem, kiedy chcemy uzy¢ zmienne;j.

W nastepnej linii wida¢ uzycie instrukcji ,,if”. W tym przyktadzie sprawdzamy czy warto$¢ naszej zmiennej jest wieksza niz 10. Jesli jest,
wykonywana jest instrukcja zaraz po linii z instrukcja ,,if”, jesli natomiast zmienna ma wartos¢ mniejsza niz 10, wykonana zostanie instrukcja
wpisana po linii z ,else”.

Mozecie w ramach eksperymentu usuna¢ z kodu instrukcje ,else” i wystepujaca po niej linijke, uruchomi¢ program, wpisa¢ cyfre mniejsza niz
10 i zobaczy¢ co sie stanie.

A co gdybysmy chcieli, zeby nasz program sprawdzat czy zmienna jest dodatnia, ujemna lub réwna zero? W tym celu mozemy potaczy¢ ze
sobg kilka blokéw ,if” - ,else”:

zmienna = input('Podaj cyfre: ')
zmienna = int(zmienna)

if zmienna > 0:

print('Wpisates$ cyfre dodatnig')
elif zmienna == 0:
print('Wpisate$ zero')

else:

print('Wpisates$ cyfre ujemna')

print('Koniec programu')
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Catos¢ programu nie powinna juz by¢ trudna do zrozumienia z wyjatkiem nowej instrukcji ,elif”. Jest to sklejenie ze soba stéw ,else if”. W ten
sposdb nasz program wie, ze ma sprawdzi¢ czy ,zmienna” jest wieksza od zera i jesli jest wyswietli¢ tekst, w przeciwnym wypadku sprawdzi¢

dowolng ilo$¢ warunkéw.

Jak mozna zauwazy¢ z dziatania programu Python przestaje sprawdza¢ kolejne mozliwosci, po pierwszej ktéra okaze sie prawdziwa.

Jak réwniez wida¢ poréwnanie w Pythonie, wykonujemy poprzez uzycie dwéch znakéw ,=". Matematyczne wyrazenie ,nie réwne” (#) w

Pythonie zapisujemy jako ,!=".

Mamy juz w tej chwili wszystkie potrzebne narzedzia i mozemy wréci¢ do naszego kalkulatora. Zmodyfikowany kod moze wygladac¢ np. tak:

print('Jaka operacje chcesz wykona¢?\n', '1l) dodawanie\n',

wybor = int(input('Wpisz cyfre operacji: '))
zmiennal = float(input('Podaj 1 liczne: '))
zmienna2 = float(input('Podaj 2 liczne: '))
if wybor == 1:

wynik = zmiennal + zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal - zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal * zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal / zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal ** zmienna2

else:

print('\nWybrate$ nieistniejaca opcje!\n')

'2) odejmowanie\n',

'3) mnozenie\n', '4) dzielenie\n',

exit()
print('Wynik: ', wynik)
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'5) potegow:
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Co nowego jest w tym programie? Funkcja ,print” ma podane wiecej parametréw niz do tej pory, ale jak méwitem na poczatku, moze ona
przyjmowac¢ dowolng ilo$¢ parametréw do wyswietlenia. Ale jesli sie uwaznie przyjrzycie tekstom w parametrach funkgcji ,,

print

" zauwazycie tajemnicze kombinacje ,\n” na koficu napiséw. Jest to oznaczenie méwigce komputerowi, ze w tym miejscu nalezy wstawi¢
nowaq linie. Same znaki ,,

\n

" nie s wypisywane.

Jeszcze jedng zmiang wzgledem dotychczasowych programéw jest sposéb konwersji danych wpisywanych z klawiatury. W tym programie
konwertujemy na typ ,float” od razu to, co zwraca funkcja ,input” i dopiero tak zmieniong warto$¢ przypisujemy do zmiennej.

W bloku ,else” wida¢ jeszcze nowg funkcje ,exit”, ktéra nie musi przyjmowac zadnych parametréow i ktéra powoduje wyjscie z programu. W
tym wypadku chcemy wyjs$¢ z programu, poniewaz uzytkownik wpisat cyfre nie przypisang do zadnej operacji.

Bloki ,if” - ,,else” mozna jeszcze zagniezdza¢ wewnatrz siebie, aby przeprowadzac¢ dalsze sprawdzenia. W naszym kalkulatorze mozemy to
wykorzystac¢ np. do sprawdzania czy uzytkownik nie prébuje dzieli¢ przez zero:

print('Jaka operacje chcesz wykona¢?\n', '1l) dodawanie\n', '2) odejmowanie\n', '3) mnozenie\n', '4) dzielenie\n', '5) potegow

wybor = int(input('Wpisz cyfre operacji: '))

zmiennal = float(input('Podaj 1 liczne: '))

zmienna2 = float(input('Podaj 2 liczne: '))

if wybor == 1:

wynik = zmiennal + zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal - zmienna2

elif wybor ==

wynik = zmiennal * zmienna2

elif wybor ==

if zmienna2 ==

print('\nDzielenie przez zero jest zabronione!\n')

exit()
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else:

wynik = zmiennal / zmienna2

elif wybor == 5:

wynik = zmiennal ** zmienna2

else:

print('\nWybrate$ nieistniejaca opcje!\n')
exit()

print('Wynik: ', wynik)

W tym przypadku mozna ewentualnie poming¢ instrukcje ,,
else

", poniewaz jesli ,zmienna2” jest rowna zero to dzielenie i tak nie zostanie wykonane, bo najpierw wyjdziemy z programu z powodu funkgji
Lexit”. Czyli cze$¢ z dzieleniem mozna by zapisac jako:

elif wybor ==

if zmienna2 ==

print('\nDzielenie przez zero jest zabronione!\n')
exit()

wynik = zmiennal / zmienna2

Warto jeszcze na koniec wspomnie¢, ze w instrukcje ,.if” mozna wpisa¢ wiecej niz jeden warunek. W takim przypadku wszystkie wpisane
warunki nalezy ze sobg potaczy¢ stowami ,and” lub ,,or” oznaczajacymi logiczne dziatania, czyli odpowiednio koniunkcje i alternatywe.

Zadania:
Napisz program, ktéry sprawdza czy wpisana liczba jest liczbg parzysta i wypisujaca informacje czy jest czy nie.

Wczytaj z klawiatury trzy zmienne i wypisz je po kolei od najwiekszej do najmniejszej (bonus: program powinien uwzglednia¢ mozliwos¢, ze
liczby sg réwne).

Napisz program wczytujacy trzy zmienne i sprawdzajace czy z odcinkéw o takich dtugosciach da sie zbudowac tréjkat.
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